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1.1 Naravna Stevila

MnoZica naravnih Stevil: IN = {1,2,3,4,...}
Osnovni ra¢unski operaciji
e seStevanje (poljubnima naravnima $teviloma a in b priredimo vsoto a + b)
e mnoZenje (poljubnima naravnima Steviloma a in b priredimo produkt a - b)
Osnovni raéunski zakoni
e zakon o zamenjavi (¢lenov) — zakon komutativnosti za seStevanje:
a+b=0b+a
e zakon o zdruZevanju (¢lenov) — zakon asociativnosti za se$tevanje:
(a+b)+c=a+ (b+c)
e zakon o zamenjavi (faktorjev) — zakon komutativnosti za mnoZenje:
a-b=b-a
e zakon o zdruzevanju (faktorjev) — zakon asociativnosti za mnoZzenje:
(a-b)-c=a-(b-c)
e zakon o razélenjevanju — zakon distributivnosti:
a-(b+c)=a-b+a-c
Veckratnik stevila a:

no=a+a+...+a
N—————

n clenov

1. Izracunaj na najkrajsi nacin:

a) 14+27+36+43 b) 51 +82+49+18

c) 1234 456 + 544 + 877 d) 23574 694+ 1643 + 306
2. Izrac¢unaj na najkrajsi nacin:

a) 5-29-2 b) 4-31-25

c) 4-8-25-125 d) 2-11-25-40-50
3. Izracunaj:

a) 4-7+3 b) 17+6-12

c) 1+11-7+12 d) 2-7+5-3

e) 3-21+44-3 f) 21+5)+3

g) 9+3(7+3) h) 3-12+4(1+4)+5

i) 14-44+2(3+9)+38 ) B+8)(4+7)
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k) 2-44+(3+11)(2+38)
m) 4+2-7)(3-2+47)
0) 31+ (5+6)(4-7+1)+2-21

4. Izracunaj:
a) 3(4(8+3)+6)
c) 5(4+7(3+8)+3(2+1))
e) 8+7(6+5(4+3(2+1)))

) 17+ (5+2)8+4)+3-11
n) 5+2-4)(5-84+9)+3-13
p) 54+ (2+6)(3-6+8)+7-19

b) 4(2+3(1+4)+3)
d) 5+2(4+5B+1)+4-2+3)+3
f) 2+3-4)(5(6+7)+8)+9

g) (24+5)-4+3(14+92+3)+(4+2)-3)+11

h) (7+1)-24+94+3(56+7)+

5. Izracunaj:

a) 8-:3+8-9

c) 7-3+9-3+4-3

e) 10-12+10-14+6-10
6. Zapisi z algebrskim izrazom:

a) Vsota stevil z in 8.
c) Produkt stevil 5 in a.

(3+8)-2)+29

b) 2-4+5-4+7-4
d) 8:2+8-1+3-8
f) (1+2)-54+(2+3)-5+(3+4)-5

b) Za 4 povecano Stevilo m.
d) Petkratnik stevila u.

e) Vsota osemkratnika stevila z in desetkratnika Stevila y.

f) Trikratnik za 5 povecanega $tevila x.

g) Trinajstkratnik vsote Stevil @ in b je enak devetkratniku vsote stevil 2b in 3.
h) Vsota dvakratnika trikratnika Stevila a in petkratnika vsote $tevil a in b.

i) Vsota vsote $tevil  in dvakratnika Stevila y in Stevila 4z je enaka devet-

kratniku vsote stevil a, b in c.

7. Poenostavi izraz:

a) 2z + 6x
c) 7a+5+12a+ 23
e) 9a+4(a+2b)+7b

f) 2a+5(2b+3)+4(a+3b+2)+T7b+ 11

g) 6x+7By+4)+2(x+5y+4)+8y+14

h) 4(2a+2(a+ 3(a+3(a+a))))

i) 2(3(a+ 2b) + 4(2a + b) + b) + 3(a + 5(3a + 4b))

b) a+5a+ Ta
d) 4z 46y +3+22+7

J) a+2b+3(a+20b+3(a+Db))))+a+2(0b+3(a+2(b+3(a+Dd))))
8. Po distributivnostnem zakonu odpravi oklepaje:
a) 3(a+2) b) 6(z + 2y) c) a(b+5)
d) 4z(5y + 12) e) 13a(l+3b+c) f) (a+1)(b+
g) (a+3)(b+1) h) (z+47)(y+11) i) (2a+5)(b+13)
J) (154 42)(3y + 2) k) 3+5x)(Ty+1) 1) (7Ta+b)(5¢+ 2d)
9. Izpostavi skupni faktor:
a) 2a+38 b) 3a+6 c) S5x+15 d) 7r+ 28
e) 18t+6 f) 14¢+7 g) 9u+12 h) 24u+ 18
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

i) 16ab+ 12ac + 4ad J) 35ab+ 15bc + 5bd
k) ax + ay + bx + by 1) 2y +3x+2y+6
m) 5zy + 2xb + Say + 2ab n) 6ac+ 4ad + 3bc + 2bd

Za dane vrednosti spremenljivk izracunaj vrednost izraza:

a) ba+3zaa=14

b) 4a+2bzaa=8,0=6

c) 3a+7b+8zaa=9,b=4

d) 5(a+2b)+2a+1lzaa=3,b=1

e) 3(2a+5bb)+b+3zaa=2,0=06

f) 2(a+0b)+4(Ba+1)+5bzaa=1,b=2

g) 3(2a+3b)+5(b+4)+Tazaa=5b=3
Triglav je visok 2 864 metrov. Koliko je visok Mont Blanc, ki je za 1943 metrov
vigji?

Kolesar v eni uri prekolesari 19 km. Koliko kilometrov prekolesari v §tirih urah,
Ce kolesari ves ¢as enakomerno?

Miha je preko Studentskega servisa opravljal selitve. Koliko je zasluzil s petur-
nim delom, ¢e je bila urna postavka 6 €7

Med nevihto slisimo grom 5 sekund po blisku. Na koliksni razdalji se je za-
bliskalo? Hitrost zvoka je 340 m/s.

Sola je nabavila 23 rac¢unalnikov po 900 € in 5 tiskalnikov po 140 €. Koliko je
Sola placala za nabavljeno blago?

Pet delavcev je delalo 6 dni, 6 delavcev pa 7 dni. Vsi so delali po 8 ur na dan.
Koliko je stalo delo, ¢e je delovna ura posameznega delavca 5€7

Petkratniku $tevila 28 pristejemo trikratnik vsote tevil 15 in 21. Katero Stevilo
dobimo?

Trikratniku vsote stevil 15 in 23 pristejemo dvakratnik vsote Stevil 41 in 55.
Katero stevilo dobimo?

Ena stranica pravokotnika meri 4 cm, druga pa je za 1 cm daljsa od dvakratnika
prve stranice. Izracunaj obseg in plos¢ino pravokotnika.

Na sliki je narisana mreza kvadra. Izrac¢unaj njegovo povrsino. Vse enote so v
centimetrih.

a) b) c)
12 | 5 1
10 N
10 |
12 i i
P’ 1
10 10 )
1
2 12 2 5,55 1 1 1
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21. Izracunaj povrsino zemljisca s slike. Vse enote so v metrih.

a) b) c)

L5 15 LS5 12
,5 16 16
10 ]
16 |
4
10 h -

1.2 Cela Stevila

Mnot#Zica celih $tevil: Z ={...,-2,-1,0,1,2,3,4,...}
Nasprotno $tevilo §tevila a je —a.
Osnovne racunske operacije

Poleg sestevanja in mnoZzenja je definirano e od$tevanje; poljubnima dvema celima
Steviloma a in b priredimo razliko a — b:

c=a—-b<+= a=b+c
Osnovni rad¢unski zakoni

V mnozici celih §tevil velja za seStevanje in mnozenje vseh pet osnovnih ra¢unskih
zakonov, ki veljajo v mnozici naravnih Stevil. Za odstevanje ne velja niti zakon ko-
mutativnosti niti zakon asociativnosti. V splonem velja:

a—b#b—a (a=b)—c#a—(b—2c)
Velja pa zakon o razc¢lenjevanju:
a-(b—c)=a-b—a-c
Pravila za rac¢unanje s celimi Stevili
a+(=b)=a—>b
—(—a)=a
a-0=0

(=a) +(=b) = =(
(—a)-b=—(a-b)
(=a)-(=b)=a-b

a+b)

22. Danemu S§tevilu dolo¢i nasprotno Stevilo:
a) 1 b) 8 c) 15 d) 0
e) —9 f) —1000 g) 174 h) —409
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23. Izracunaj:

a) 85 —41 b) 945 — 159 c) 4278

d) 497 — 854 e) —7+12 f) —9-12

g) 15+ (—6) h) -9+ (-7) i) —4— (-7

J) 74436—-99 k) 35 —-82+27 1) 68—-91+13
m) 537 — 833 + 247 n) 85 —39 —68 0) 515 —1724 —128
p) 687 — 156 — 627 r) —59—16 —37 s) —27+68—15
t) —75+43 —49 u) —41+76 —37 v) —33+95—51

24. Izracunaj:

a) 49— (73 —24) b) 57 — (83 — 46) c) 35— (64—19)
d) 63— (98 —29) e) 62— (25+34) f) 83— (59 + 15)
g) 37— (124 75) h) 78 — (45 +37) i) —25— (=53 +18)

j) —17—(-82425) k) —36—(—45+12) 1) —13— (—82+T4)

25. Izracunaj:

a) 5-(=7) b) 6-(-9) c) (=3)-12
d) (=8)-11 e) (=5)-(-13) f) (-14)-(=8)
g) —7-12 h) —9-10 i) =5-(-9)
j) —3-(=21) k) —(=12)-(—4) 1) —(=2)-(=17)
26. Izracunaj:
a) 8-4—25 b) 6-8—31 c) 7-5—52
d) 9-4—47 e) 21 -13-4 f) 52—-22-3
g) 17-6-9 h) 31-5-8 i) 214+9-6—-51
j) 1+12-3-25 k) 6-4-5+4 1) 3—5-6+15
m) 6-8—3-9 n) 5-1—-4-7 0) 9-10—7-11
p) 2-35—23-3
27. Izracunaj:
a) 6(b—7)+4 b) 3(4—6)+2 c) 5+4(3—-4)
d) 9+2(1-7) e) 6—-2(8+2)+14 f) 8—3(b+4)+12

g) 4-11-3(2+5)4+7 h) 5-13—-5(4+8) +9 i) (5—18-3)-0+6

28. Izracunaj:

a) (4-38)(9—-12) b) (6 —9)(7—11)

c) 7-44+(3-12)(3+38) d) 5-3+(14—22)(7+1)

e) 12+ (5-1)(7+5)—5-12 f) 23 +(7—-2)(12+8)—6-8

g) 5—-2:-6)(4-349) h) 3—-4-4)(3-5+28)

i) (4—-1-5)(3-5—-12)+1-12 j) 11-2-6)(6-4—19)+6-8

k) 63— (4+5)(5-8—-31)+3-6 1) 45— (5+3)(4-7—15)+6-12
29. Izracunaj:

a) 2(2(6 —4)—2) b) 3(3(8 —5)—3)

c) 2(2—3(1+2)+3) d) 3(3—4(2+3)+4)
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e) 48-35+7)+6(9-1)) f) 8(15—2(34+6)+2(24 —11))

g) 5-5)34+7(1-6)—5(12—6)) h) 5—-5(4—-7(9—3)—4(1-9))

i) 37-2(56—-4(34+2)+5-3-4)+7 j) 42-3(9—-2(9+3)+6-8—3)+12
k) 8—7(6-5(4—3(2-1))) 1) 1-2(3—-4(5-6(7-38)))

m) (8—3-5)(34—-7)+7)+19 n) (7—2-6)(2(1—8)+19)+25

0) (2—-6)-3+4(54—-8(4+3)—(—11+15)-4)—15
p) 5—8)-44+5(78—7(5+3)—(—12+17)-3) —23
r) 8(— ) (7= (=8)(=2) —9(=3)) - (8 - 10)
s) 8(—4)+ (6 — (=5)(=3) —8(=3)) - (5-8)

30. Izracunaj:

a) 9-7-5-7 b) 12-8-7-8

c) 6-3—-12-3 d) 5-9-8-9

e) 8-(-2)—5-(-2) £) 9-(-3)—2-(-3)

g) 5-(=7)—=9-(=7) h) 6-(=9)—11-(-9)

i) (-11)-6—(-11)-15 j) (=15)-9 —(—15)-17

k) (—=12)-6+ (—15)-6 1) (—15)-8+(-21)-8

m) 2:5-8-5+5-5 n) 8-11—-15-114+6-11

0) 6-(=2)—=5-(=2)=3-(-2) p) 12:(=3)—=8-(=3)=7-(=3)

31. Zapisi z algebrskim izrazom:
a) Razlika Stevil a in 5.
b) Vsota stevil —z in 5.
c¢) Produkt stevil —12 in u.
d) Razlika Sestkratnika $tevila p in trikratnika Stevila g.
e) Razlika petkratnika Stevila s in osemkratnika Stevila ¢.
f) Stirikratnik za 9 zmanjSanega stevila a.
g) Sedemkratnik za 6 zmanjSanega Stevila b.
h) Osemkratnik razlike stevil @ in b je enak Sestkratniku vsote Stevil b in 2.
i) Petkratnik razlike §tevil = in 2y je enak $tirikratniku vsote §tevil y in 9.

J) Razlika petkratnika nasprotnega Stevila $tevila a in tirikratnika vsote Stevil
—b in 3c.

k) Vsota trikratnika razlike dvakratnika $tevila x in §tevila 4 ter nasprotnega
Stevila razlike Stevil y in 1.

32. Poenostavi izraz:

a) 12a—"Ta b) 5z — 11z

c) —3t—9t d) 6u+ (—3u)

e) w+ (—Tw) f) —7Tm+ (—6m)

g) —6k — (—4k) h) —3p—(-8p)

i) 3a —9a+2a Jj) 3a—6—6a+9

k) 3v —9y+5—22x—38 1) 7a —3(2a+3b) + 7b
m) 10a — 3b+ 5¢ — (3a + 5b — 2¢) n) 3z — (bx — (22 — 1))

1.2 Cela stevila 11



0) 5a—4(5b—3)—3(a—3b+5)+6b+38

pP) 3z —5R2y—1)—4(z—2y+3)+9y+5

r) 2a —4b+7c—4a— (2a —b) — (Ta — (5b + 2¢))

s) bx —3y+6z—2x— (x—y)— (92— (Ty + 2))

t) a— (3b+ (—4da+ (=b) +¢) — 5(a+2(—¢)))

u) 5a+ (—2)(3b — 7a + (—4c — (—2a) — 2b) — 3¢)

v) =10z — (1 — 2z + (-3 —4(5z + (—6z + 7 — (8 — 9x)))))

2) (=2)(c—2(—d) — 3(2¢ — (~d))) — (~3)(3c + (~2)(2d — 3¢))

33. Po distributivnostnem zakonu odpravi oklepaje:

a) 2(a—4) b) 5(b—3) c) —6(—a—0>b)

d) 7(—x —y) e) —(3a—2b) f) —(7c—3d)

g) 4a(3b—1) h) 52(3y —8) i) —a(l1+b—¢)

J) —x(y —22+3) k) (a—2)(b+1) 1) (a+1)(b—4)
m) (2a+4)(b—5) n) (3a—4)(b+6) 0) (5—3z)(4y —6)

p) (—6+3z)(—9y +2) r) (3a—4b)(—5c+6d) s) (—3a+2b)(Tc—d)

34. Izpostavi skupni faktor:

a) 2a—10 b) 3b—9 c) —4c+20

d) —5z+35 e) —6y— 18 f) —72-35

g) 1254 h) 10t—5 i) —6u-+4

Jj) —14v+28 k) 6ab— 3ac+ 12ad 1) 4ab— 8bc + 12bd

m) azr+ay —bx — by n) zy —2r—4y+8 0) 3ax — 3ay — 2bx + 2by

p) 3ac — 4ad — 6bc+ 8bd

35. Za dane vrednosti spremenljivk izracunaj vrednost izraza:
a) 2a—8zaa=3
b) a—2bzaa=9,b=-5
c) 2a—3b—20zaa=4,b=-2
d) 4(a—2b)—2a+1lzaa=2,b=-3

e) 5(a—3b)—b+4zaa=-3,b=-1
f) 3(a—b)—(a+5)—4braa=1b=-2
g) 2(a—2b)—(b+4)—bazaa=2b=—1
36. Resi enacbo:
a) rt—1=5 b) x—3=1
c) x+3=38 d) 2+7=11
e) —x+2=9 f) —v+6=2
g) —z—1=—6 h) —z—4=13
i) 2z+5=x+1 j) doe+1=3x+2
k) 3x+5=4r—-1—x 1) 40 —9=52+6
m) 2z +7 =3z —2 n) 4o —7=22z-3)
0) —z+8+3x=6+2(z+1) p) 3x+11=5(x+2)—x
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37.

38.

39.

40.

41.
42.

43.

44.
45.
46.
47.

48.

r) 8¢ —3=9(z+2)—2z

s) 32 —1)—2(x—5)=4(xz+1)+3
t) 2l—2)+1=—-(1—-2)+4(1 —x)
u) 32—z)+4=-22—-2)+6(1 —2x)

Reka Donava je dolga 2850 kilometrov, Sava pa 940 kilometrov. Za koliko
kilometrov je Donava dalj$a?

Na maratonu je nastopilo 845 tekmovalcev, od tega 623 moskih. Koliko zensk
je nastopilo?

Vremenoslovci so napovedali, da se bo ¢ez no¢ temperatura spustila za 15 °C.
Koliksno temperaturo lahko pri¢akujemo naslednje jutro, Ce je zvecer termome-
ter kazal 8 °C?

Franci je imel na rac¢unu 250 €. V ponedeljek je dvignil 80 €, v sredo pa za 50
€ veC kot v ponedeljek. Koliko denarja mu je ostalo na racunu?

Za koliko minut je v prestopnem letu najdaljsi mesec daljsi od najkrajsega?

Od sestkratnika Stevila 19 odstejemo vsoto §tevil 15 in 44. Katero Stevilo do-
bimo?

Od trikratnika $tevila 23 odstejemo dvakratnik vsote $tevil 16 in 21. Katero
stevilo dobimo?

Katero stevilo moramo pristeti §tevilu —4, da dobimo 77
Katero Stevilo moramo pristeti nasprotnemu Stevilu $tevila —5, da dobimo —27?
Katero stevilo moramo odsteti od Stevila 64, da dobimo 117

Katero stevilo moramo odsteti od stevila 25, da dobimo nasprotno $tevilo Ste-
vila 37

Ena stranica trikotnika meri a + b, druga pa je za 3a manjsa. Koliko meri tretja
stranica, ¢e je obseg trikotnika 6a + 207

nost celih Stevil

MnoZica celih §tevil je urejena z relacijo < (je manjsi). Za razliéni celi stevili a in b
velja natanko ena od izjav:

a<b ali b<a

Osnovne lastnosti relacije <

(a<b)in(b<c) = a<c
Za vsak cvelja: a < b <= a+c<b-+c
(a<b)in(0<ec) = a-c<b-c

1.3 Urejenost celih Stevil 13
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. a) 120 b) 200 <¢) 2000 d) 5000
.a) 290 b) 3100 <¢) 100000 d) 1100000
.a)31 b)89 c) 90 d)29 e)195 f) 15 g) 39 h)61 i) 8 j) 121

k) 148 1) 134 m) 234 n) 676 o) 392 p) 395

.a) 150 b) 80 «c) 450 d) 78 e) 505 f) 1031 g) 231 h) 603

5.a) 96 b) 56 c) 60 d) 48 e) 320 f) 75

10.
11.
16.
20.
21.
22.
23.

24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

126

.a)xz+8 b)m+4 c) ba d)bu e)8x+10y f) 3(z+5)

g) 13(a+b)=9(2b+3) h) 2-3a+5(a+b) i) (z+2y)+4z=9(a+b+c)

.a) 8 b)13a c¢) 19a+28 d) 6z+6y+10 e) 13a+15b f) 6a + 29b + 34

g) 82+ 39 +50 h) 184a i) 70a+82b j) 86a -+ 100b

.a)3a+6 b)6x+12y c) ab+5a d) 20zy+ 48z e) 13a + 39ab + 13ac

f) ab+2a+b+2 g)ab+a+3b+3 h)ay+lle+7y+77
i) 2ab+ 26a + 5b+ 65 j) 45y + 30 + 1220y + 8z K) 21y + 3 + 35zy + bz
1) 35ac + 14ad + 5bc + 2bd

.a) 2a+4) b)3a+2) c)5x+3) d) T(x+4) e) 6(3t+1) f) 7(2+1)

g) 3(3u+4) h) 6(du+3) i) 4a(4b+3c+d) j) 5b(Ta+3c+d) k) (a+b)(z+y)
) (@+2)(y+3) m) (z+a)(by+2b) n) (2a+0b)(3c+2d)

a) 23 b) 44 «¢) 63 d) 32 e) 11l f) 32 g) 127

4807 metrov  12. 76 km 13. 30 € 14. 1700 m  15. 21400 €

2880 € 17. 248 18. 306  19. 26 cm, 36 cm?

a) 328 cm® b) 250 cm? c¢) 6 cm?

a) 525 m* b) 1120 m? ¢) 272 m?

a) -1 b) =8 ¢) —15 d)0 e)9 f) 1000 g) —174 h) 409

a) 44 b) 78 «c) —36 d) —357 e)5 f) —21 g) 9 h) —16 i) 3 j) 11
k) =20 1) =10 m) —49 n) —22 o) =337 p) —96 r) —112 s) 26

t) =81 u) —2 wv) 11

a)0 b)20 ¢)—-10 d) 6 e 3 f)9 g) —50 h) -4 i) 10 j) 40
k) -3 1) =5

a) =35 b) —54 ¢) —36 d) —88 e) 65 f) 112 g) —84 h) —90 i) 45
j) 63 k) —48 1) —34

a) 7 b)17 ¢) —17 d) —11 e) =31 f) —14 g) =37 h) -9 i) 24
j)12 k) —10 1) =12 m) 21 =n) —-23 o) 13 p) 1

a) =8 b) =4 ¢)1 d) -3 e)0 f) -7 g)30 h)l4 i)6

a) 12 b) 12 ¢) —71 d) —49 e) 0 f) 75 g) —147 h) —299 i) 9
43 k)0 1) 13

a)4 b)18 ¢) -8 d) -39 e)8 f)184 g) 0 h)35 i) 52 j) —36
k)1 1)8 m)33 n)0 o) —-99 p)0 r) —-76 s) —77

a) 28 b) 40 c) —18 d) —27 e) -6 f) —21 g) 28 h) 45 i) 99

j) 120 k) —162 1) —288 m) -5 =n) —11 o) 4 p)9

Resitve





